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обсягів капіталь них вкла день. На леж ний рівень за без пе -
че ності сільсько го с по дарсь ких то ва ро ви роб ників ос нов ни -
ми ви роб ни чи ми за со ба ми обу мов лює підви щен ня еко -
номічної ефек тив ності ви роб ництва і сприяє збільшен ню
об сягів ви роб ництва ва ло вої про дукції, підви щен ню про -
дук тив ності праці, зро с тан ню дохідності та рен та бель -
ності сільсько го с по дарсь ко го ви роб ництва.
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МО ДЕЛЬ ОЦІНКИ 
ЕКО НОМІЧНОЇ БЕЗ ПЕ КИ 
АГ РО ПРО МИС ЛО ВИХ ПІДПРИЄМСТВ

У статті роз кри то прак тичні ас пек ти оцінки еко номічної без пе ки аг рар них
підприємств, роз г ля ну то мож ливість за сто су ван ня ба га томірних ста ти с тич них ме тодів.
Ав то ром виз на че но скла дові еко номічної без пе ки сільсько го с по дарсь ких підприємств,
за про по но ва но мо дель оцінки еко номічної без пе ки підприємств АПК.

Клю чові сло ва: еко номічна без пе ка підприємства, рівень та мо дель еко номічної без пе ки, аг ро про мис лові
підприємства.

Н. С. Ива но ва
МО ДЕЛЬ ОЦЕН КИ ЭКО НО МИ ЧЕ С КОЙ 
БЕ ЗО ПАС НО С ТИ АГ РО ПРО МЫ Ш ЛЕН НЫХ 
ПРЕД ПРИ Я ТИЙ
В ста тье рас кры ты прак ти че с кие ас пек ты оцен ки

эко но ми че с кой бе зо пас но с ти аг рар ных пред при я тий,
рас смо т ре на воз мож ность при ме не ния мно го мер ных
ста ти с ти че с ких ме то дов. Ав то ром оп ре де ле ны фак то -
ры эко но ми че с кой бе зо пас но с ти сель ско хо зяй ст вен -
ных пред при я тий, пред ло же на мо дель оцен ки эко но -
ми че с кой бе зо пас но с ти пред при я тий АПК.

Клю че вые сло ва: эко но ми че с кая бе зо пас ность пред -
при я тия, уро вень и мо дель эко но ми че с кой бе зо пас но с ти,
аг ро про мы ш лен ные пред при я тия.

N. S. Ivanova
THE MODEL OF THE AGRO-INDUSTRIAL 
ENTERPRISES ECONOMIC SAFETY ESTIMATION

In the article practical aspects of an estimation of eco-
nomic safety of the agrarian enterprises are considered, the
possibility of application of multidimensional statistical
methods is considered. The author determines factors of
economic safety of agricultural enterprises, offers model of
an estimation of economic safety of the enterprises of
agrarian and industrial complex.

Key words: economic safety of the enterprise, level and
model of economic safety, agricultural enterprises.

По ста нов ка про бле ми. У су час них умо вах про цес
успішно го функціону ван ня та еко номічно го роз вит ку
вітчиз ня них підприємств ба га то в чо му за ле жить від рівня
за без пе чен ня їх еко номічної без пе ки. Рівень еко номічної
без пе ки підприємства зу мов люється тим, наскільки ефек -
тив но йо го керівництво і фахівці здатні уник ну ти мож ли -
вих за гроз та ліквіду ва ти шкідливі наслідки впли ву ок ре -
мих не га тив них скла до вих зовнішньо го і внутрішньо го
се ре до ви ща. 

Віднов лен ня та роз ви ток ви роб ництва сільсько го с по -
дарсь кої про дукції і си ро ви ни, їх пе ре тво рен ня на го тові до
спо жи ван ня про дук ти хар чу ван ня по кла дається на
підприємства АПК, від ста ну відно син між яки ми за ле жить
вирішен ня про бле ми про до воль чої без пе ки.

У такій си ту ації досліджен ня оцінки ефек тив ності си с -
те ми еко номічної без пе ки аг ро про мис ло вих підприємств
стає вкрай ак ту аль ним. Пи тан ня що до фор му ван ня ефек -
тив ної си с те ми еко номічної без пе ки країни знач ною мірою
пов’язані з не обхідністю фор му ван ня та вдо с ко на лен ня

ор  ганізаційно-еко номічних відно син усіх суб’єктів аг ро про -
мис ло во го ком плек су. З цих по зицій про бле ма, що роз гля -
дається, поєднує пи тан ня взаємодії інте ресів як усіх учас -
ників АПК, так і національ них інте ресів дер жа ви. 

Та ким чи ном, об’єктив но ви ни кає не обхідність роз роб -
ки та по даль шо го вдо с ко на лен ня ме то до логічної ба зи
оцінки ефек тив ності си с те ми еко номічної без пе ки на
сільсько го с по дарсь ких підприємствах з ме тою підви щен ня
їх фінан со вої стабільності та по даль шо го роз вит ку. 

Аналіз ос танніх досліджень і публікацій. Ва го мий
вне сок у досліджен ня про бле ми еко номічної без пе ки, змі -
с ту по нят тя еко номічної без пе ки та ме ханізму її за без пе -
чен ня, кла сифікації еко номічних за гроз та їх особ ли во с тей
у рин ко вих умо вах зро би ли вітчиз няні вчені: Шли ков В. В.,
Зу бок М. І., За бродсь кий В. І., Ареф’єва О. В., Бінько І. Ф.,
Геєць В. М., Єрмо шен ко М. М., Жаліло Я. А., По кро пив ний
С. Ф., Те ре щен ко О. О., Бендіков Л., Шваб Л., Крихтіна Є.,
Грунін О., Бон да рен ко О., При гу нов П., Раздіна О.,
Кирієнко А. В.
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Од нак на разі існує ба га то пи тань, які не до стат ньо
досліджені в на уковій і соціаль но-еко номічній літе ра турі.
Йдеть ся, перш за все, про відсутність ме то ди ки оцінки
ефек тив ності еко номічної без пе ки з ура ху ван ням особ ли -
во с тей діяль ності сільсько го с по дарсь ких підприємств. 

Ме та статті – досліджен ня прак тич них ас пектів за сто -
су ван ня ба га томірних ста ти с тич них ме тодів при мо де лю -
ванні оцінки еко номічної без пе ки підприємств. 

Ос новні ре зуль та ти досліджен ня. В ре зуль таті ка -
нонічно го аналізу на ми бу ли виз на чені найбільш суттєві
чин ни ки-симп то ми еко номічної без пе ки аг ро про мис ло вих
підприємств (табл. 1). 

Ре зуль та ти роз ра хунків ре г ресії кла с терів доз во ля ють
пред ста ви ти ма те ма тич ний ви раз мо делі оцінки ефек тив -
ності си с те ми еко номічної без пе ки аг ро про мис ло вих
підприємств (Ісеб): (1)

Для то го щоб мо дель ма ла прак тич не за сто су ван ня,
роз роб ле но шка лу виз на чен ня рівня еко номічної без пе ки.
За про по но ва но п’ять рівнів еко номічної без пе ки підпри -
ємств: аб со лют но без печні, без печні, до стат ньо без печні,
не без печні та кри за еко номічної без пе ки.

Для фак торів, що вклю чені в мо дель, роз роб лені гра -
ничні зна чен ня [1]. Якщо підста ви ти в роз роблені мо делі
гра ничні зна чен ня скла до вих мо делі, то от ри маємо гра -
ничні зна чен ня рівнів еко номічної без пе ки (табл. 2).

Підприємство вва жається аб со лют но без печ ним за
умо ви, що ко ефіцієнт за галь ної ліквідності дорівнює не
мен ше 2, ко ефіцієнт фінан со вої не за леж ності – більше
0,75, ко ефіцієнт фінан су ван ня – 1, при цьо му підприємство
по вин но бу ти при бут ко вим. Оче вид но, що на ве де на кла -
сифікація (як і будь-яка інша) пев ною мірою є умов ною,
штуч ною, оскільки гра ниці груп не ду же чіткі й безспірні
(табл. 3).

По яс ни мо еко номічний зміст от ри ма них ре зуль татів.
Аб со лют но без печ ним вва жається підприємство, по каз -

ник яко го дорівнює або більший за 100; без печ ним – від 88
до 99 балів; до стат ньо без печ ним – від 80 до 87 балів; не -
без печ ним – від 72 до 79 балів; до кри тич них відно сять
підприємства, які ма ють менш як 71 бал.

За сто су ван ня роз роб ле ної мо делі на досліджу ва них
на ми аг ро про мис ло вих підприємствах Кіро во градсь кої об -
ласті за 2005–2009 рр. доз во ли ло виз на чи ти рівень їх еко -
номічної без пе ки (табл. 4). 

Дані табл. 4 доз во ля ють зро би ти вис но вок про схо -
жість ди наміки по каз ників еко номічної без пе ки за роз роб -
ле ною ав то ром мо дел лю та ре зуль та та ми оцінки тра ди -
цій ним ме то дом. За тра диційним ме то дом оцінки

еко  номічної без пе ки до аб со лют но без печ них під -
приємств мож на відне с ти ВАТ «Ци булівське ХПП» за
ре зуль та та ми діяль ності про тя гом 2008-го та
2009 рр. та ВАТ «Олек сандрійський рай а г рохім» за
ре зуль та та ми ро бо ти у 2006 р. Тре ба за ува жи ти, що
ці ж підприємства ха рак те ри зуються як аб со лют но
без печні й за роз роб ле ною ав то ром мо дел лю, але їх
спи сок до пов нюється ще 10 підпри ємства ми.

Спо с терігається схожість оцінок і у виз на ченні
без печ них підприємств: за тра диційним ме то дом до
цієї ка те горії відно сить ся 21 підприємство, за за про -
по но ва ною мо дел лю – 24.

Особ ливістю за про по но ва ної мо делі є вве ден ня
такої ха рак те ри с ти ки рівня еко номічної без пе ки як
кри за еко номічної без пе ки. До цієї ка те горії відно -
сить ся одне підприємство ПАТ «Кіровсь кий» за ре -

зуль та та ми діяль ності у 2006 році. Графічно схожість
оцінок двох ме тодів зо б ра же но на рис. 1.

За да ни ми рис. 1 мож на зро би ти вис но вок, що ре зуль -
та ти оцінки еко номічної без пе ки за за про по но ва ною мо -
дел лю по вто рю ють ди наміку оцінки за тра диційним ме то -

дом. Але вва жаємо, що роз роб ле на мо дель є більш
до стовірною че рез виз на чен ня ва го мості скла до вих еко -
номічної без пе ки аг ро про мис ло вих підприємств.

При клад ним за сто су ван ням от ри ма ної ре г ресійної
моделі еко номічної без пе ки є без по се редній роз ра ху нок
вели чи ни ре зервів рос ту ре зуль та тив ної змінної Y на ос -
нові порівняль но го аналізу об’єктів за до по мо гою ко -
ефіцієнтів ре г ресії a1, a2, …, am. Мож на ка за ти та кож про
ви яв лен ня ефек ту, тоб то вже ви ко ри с та ної пе ре ва ги в

розрізі ок ремих чин ників-симп -
томів еко номіч ної без пе ки дос-
лід жу ва них підприємств. Ме то -
ди ка та ко го порівняль но го
ана  лізу до клад но ви кла де на в
ро   бо тах [2, с. 50–51; [3,
с. 98–100]. У цьо му ви пад ку во на
суттєво спро щується, оскільки
вже є го то вий поділ усієї су -
купності спо с те ре жень на п’ять
груп – аб со лют но без печні, без -
печні, до стат ньо без печні, не без -
печні та кри зові. 

На ступ ним на пря мом при -
клад но го за сто су ван ня от ри ма -
ної ре г ресійної мо делі еко но -
мічної без пе ки є зна хо д жен ня
про гнозів по каз ни ка Ісеб для
будь-яко го з підприємств ста ти с -

Таб ли ця 1
Складові показника економічної безпеки 

агропромислових підприємств

Джерело: Розроблено автором

Таб ли ця 2
Граничні значення фінансових коефіцієнтів, складових 

економічної безпеки агропромислових підприємств

Джерело: Розроблено автором

Таб ли ця 3
Шкала оцінки економічної безпеки агропромислових

підприємств

Джерело: Розроблено автором
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тич ної су куп ності дев’яти досліджу ва них об’єктів на ос -
нові про ект них або пла но вих да них.

За ре зуль та та ми діяль ності ПАТ «Кіровсь кий» у 2010
році ко ефіцієнт за галь ної ліквідності скла дає 10,48; ко -
ефіцієнт фінан со вої не за леж ності (ав то номії) – 0,57; ко -

ефіцієнт фінан су ван ня – 1,32;
ко ефіцієнт обіго вості капіта лу
підприємства – 0,28; ва ло ва
рен та бельність про дажів – 4,41;
рен та бельність влас но го ка -
піта лу – 0,01; ко ефіцієнт при -
дат ності ос нов них за собів –
0,72; фон довідда ча – 1,64. За
пла на ми пер спек тив но го роз -
вит ку під приємства на ПАТ
«Кіровсь кий» у 2011 р. наміче но
до сяг ну ти та ких зна чень ко -
ефіцієнтів, що вхо дять у ви гляді
змінних до ре г ресійної мо делі
(табл. 5). 

За до по мо гою мо ду ля
«Множин на ре г ресія» си с те ми
STATISTICA ав то ма тич но роз ра -
хо ва но точ ко вий про гноз еко -
номічної без пе ки ПАТ «Кіровсь -
кий» у 2011–2015 рр. шля хом
під ста нов ки у рівнян ня (1)
майбутніх зна чень чин ників-
симп томів цьо го підприємства
(табл. 5). 

Дані табл. 5 по ка зу ють, що
за умо ви до сяг нен ня на ПАТ
«Кіровсь кий» у 2011 р. за пла но -
ва но го рівня всіх чин ників-
симптомів ве ли чи на еко но -
мічної без пе ки підпри ємства
ста  но ви ти ме 97, тоб то по кра -
щить ся порів няно з 2009 р. май -
же на 16. За модел лю про тя гом
2012–2014 рр. еко номічна без -
пе ка ха рак те ри зу ють ся як аб -
со лют на, а за пла но ви ми по каз -
ни ка ми 2015 ро ку ста но ви ти ме
99 балів, тоб то підприємства
бу дуть без печніши ми (рис. 2).

На на шу дум ку, рівнян ня (1)
мо же бу ти ви ко ри с та но та кож
як дис кримінант на функція,
тоб то інстру мент, що оцінює
рівень еко номічної без пе ки не
тільки де в’я ти досліджу ва них
підприємств, а й ін ших підпри -

ємств аг ро про мис ло вої га лузі. 
Тут не обхідно за ува жи ти, що ко рект не за сто су ван ня

роз роб ле ної ре г ресійної мо делі еко номічної без пе ки аг ро -
про мис ло вих підприємств (1) у ролі дис кри мі нант ної

Таб ли ця 4

Практичне застосування розроблених моделей оцінки економічної безпеки 
агропромислових підприємств

Джерело: Розроблено автором

Таб ли ця 5
Граничні значення фінансових коефіцієнтів, складових 

економічної безпеки агропромислових підприємств

Джерело: Розроблено автором
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функції мож ли ве ли ше для но вих об’єктів, од норідних за
своїми го ло вни ми па ра ме т ра ми з ос нов ною гру пою під -
приємств. У разі не ви ко нан ня цієї умо ви, на при клад при
дис кримінації еко номічної без пе ки фер мер ських та інших
гос по дарств, вини кає за гро за по мил ко во го оціню ван ня
по каз ни ка, що дос лід жується, внаслідок неспів став  ності
ре жимів їхньо го функ ціону ван ня, різних мож ли во с тей.

Вис нов ки. Та ким чи ном, пред став ле ний у статті підхід
до вив чен ня еко номічної без пеки аг ро про мис ло вих під -
при ємств, що ба зується на ши ро ко му ви ко ри с танні різно -
манітних ба га товимірних ста ти с тич них ме  то дів і роз робці
мо делі ти пу (1), є до сить ефек тив ним інстру мен том фак -
тор но го еко номічно го аналізу, про гно зу ван ня та діаг но с ти -
ки но вих об’єктів. Йо го ап ро бація на дев’яти аг ро про мис -
ло вих підприємствах за дани ми відкри тої фінан со вої
звіт ності 2005–2009 років [4] по  ка за ла, що за про по но ва -
ний під хід доз во ляє успішно ви яв ля ти аб со лют ний та
віднос ний вплив пер вин них чин ників-симп томів на знай де -
ну оп ти маль ну оцінку по каз ни ка, роз ра хо ву ва ти ве ли чи ну
існу ю чих ре зервів йо го рос ту і пе ре ваг у розрізі ок ре мих
фак торів, кла сифіку ва ти нові підприємства, а та кож от ри -
му ва ти надійну інфор мацію про май бутній рівень еко -
номічної без пе ки підприємств на близь ку пер спек ти ву роз -
вит ку досліджу ва них суб’єктів гос по да рю ван ня.

У по даль шо му доцільно роз ро би ти мо делі еко номічної
без пе ки аг ро про мис ло вих підприємств за їх при на -
лежністю до сфер діяль ності АПК (тва рин ництво, рос лин -
ництво та інші).
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Рис 1. Динаміка рівня економічної безпеки ПАТ «Кіровський» 
за різними методами оцінки, 2005-2009 рр.

Дже ре ло: Складено автором

Рис 2. Прогнозування показника економічної безпеки
за розробленою моделлю 
Дже ре ло: Складено автором
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